
<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

海峡两岸三地地质科学讨论会暨世界华人地质科学讨论会 在北京召开

“海峡两岸三地地质科学讨论会”暨“世界华人地质科学讨论会”于 1999 年 8 月 7 日～10 日在北京召开。会议由中国地质学会、台湾大学地质学系及香港地质学会联合主办。会前出版了论文摘要集,共收入论文摘要 94 篇;120 余位来自大陆、台湾、香港及世界各地华人地质学家参加了讨论会,大会交流论文 16 篇,分组讨论 60 多篇。这些论文包括地层学、构造地质学、岩石学与矿物学、矿床学、石油天然气地质学、工程地质学、环境地质学、地质勘查技术以及其他地学领域。它们从不同侧面反映了当前国内外地学研究的进展和热点问题。

出席会议的台湾学者 22 人,由台湾大学副校长陈正宏教授带队;香港学者 5 人,由香港地质学会会长、香港大学李作明教授带队;世界其他各地华人地质学家 8 人,公认美国斯坦福大学地质学与环境科学系刘忠光教授为其首席代表。

8 月 7 日上午中国科学院院士、中国地质学会副理事长、国家自然科学基金会副主任孙枢主持了开幕式;中华人民共和国国土资源部部长周永康,中国科学技术协会副主席刘恕,中国科学院院士、中国地质学会名誉理事程裕淇,中国地质学会副理事长、中国核工业总公司副总经理陈肇博等出席开幕式。中国地质学会常务副理事长陈毓川院士致开幕词,周永康、刘恕分别致辞。

在大会上,许志琴院士、李作明教授、陈正宏教授和刘忠光教授等分别作了“超高压变质带和中国大陆科学钻探工程”、“香港优良海港的地质地貌条件暨香港地质研究简介”、“福建沿海、香港和台湾北部之基性岩脉”和“21 世纪的中国地球科学研究与教育”等报告。分组会上,学者们对青藏高原的形成和演化、构造与成矿、台湾地质、资源、环境和灾害等进行了热烈的讨论。

参加会议的既有德高望重的老一辈地质学家,也有初出茅庐的晚辈。会上,对学术问题的热烈讨论充分反映了平等的气氛,也体现了前辈对后生的提携和期望及晚辈对长者的尊重及对知识的渴求。会议期间,我们深深感到,同为炎黄子孙,大家都深情地爱着我们的民族,这是我们自信心的源泉,也是海内外地质学家能更好开展学术交流的基础。

会议得到了国家科技部、中国科学技术协会、国家自然科学基金会、国土资源部、中国地质科学院、中国地质科学院南京地质矿产研究所、北美华人地球科学家协会、海外华人地球科学技术协会及国内各界的大力支持。 (王艳君 供稿)